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7.2 怎样比较运动的快慢

与教材不同之处

更巧妙引入速度概念；更详细总结了对匀速和变速直线运动的图像特征；

更详细描述了平均速度概念。

谁游得快

假如我们是观众，根据如图 7-2-1 所示，三位运动员中哪位运动员游得最快？

显然，中间的运动员游得最快。

那么，这样判断的依据是什么呢？

你可能会说，中间的同学游在最前面。说的没错，在物理上，游在最前面的叫做“通过

图 7-2-1
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的路程最大”。

如果你足够仔细的话，你还会发现，图中右边有记录时间的钟表，这些钟表的示数是一

样，说明三位运动员虽然通过的路程不一样，但所用的时间是一样的。

显然，如果不控制三位运动员所用的时间相同，只比较通过的路程大小来判断哪位运动

员游得最快就毫无意义了。

所以，当通过比较路程来判断不同物体运动的快慢时，前提条件是不同物体运动时所用

时间必须相同，于是我们得到这么一个判断物体运动快慢的方法：相同时间内，物体通过的

路程越长，则物体运动得越快。

我们可以用简单的话来概括上面的方法，即“相同时间比路程”。

我再看一张图，根据如图 7-2-2 所示，三位运动员中哪位运动员游得最快？

此时我们再也不能通过比较路程的方法来判断三位运动员中哪位运动员游得最快了，但

并不意味着没有其他办法了。

我们仔细观察图中右边记录时间的钟表的示数，我们发现中间的运动员所用的时间最少。

显然，在通过相同路程的情况下，所用时间是最小的，就是游得最快的。

所以，我们还可以通过“相同路程比时间”的方法来判断物体运动的快慢——当通过的

路程相同时，物体花费的时间越少，则物体运动得越快。

裁判就是采用这种方法来判断哪位运动游得最快。

所以，我们现在有两种比较物体运动快慢的两种方法：相同时间比路程；相同路程比时

图 7-2-2
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间。

比较快慢的第三种方法

如图 7-2-3 所示，假如小汽车在 120s 内行驶 3600m，越野车在 200s 内行驶 4000m，这

两辆车运动的时间不同，通过的路程也不相同，这意味着我们再也不能直接通过“相同时间

比路程”或“相同路程比时间”的方法来判断哪辆车行驶得更快？

那么我们如何比较它们的快慢呢？

如果我们用小汽车通过的路程与所用时间进行比值计算，我们将得到小汽车在 1s 内通

过的路程是多少？

同样，我们再用越野车通过的路程与所用时间进行比值计算，我们也将得到越野车在 1s

内通过的路程是多少？

我们的计算过程如下：

s1
m30

s120
m3600


所用时间

小汽车通过的路程

s1
m20

s200
m4000


所用时间

越野车通过的路程

图 7-2-3
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计算结果显示：小汽车 1s 内通过的路程是 30m，越野车 1s 内通过的路程是 20m。

根据“相同时间比路程”方法，我们可以立即判断出小汽车运动得更快。

其实，我们已经找到了第三种比较物体运动快慢的方法——比值法，即求解路程与时间

的比值，比值越大，则物体运动得越快。

不难发现，这种利用“路程与时间的比值”来判断物体运动的快慢，本质上仍是采用了

“相同时间比路程”方法。

于是，我们不难进一步推断出：利用“时间与路程的比值”也是可以判断出物体运动的

快慢的，因这“时间与路程的比值”本质上仍是采用“相同路程比时间”的方法。

由于“路程与时间的比值”越大，则意味着物体运动得越快，相比“时间与路程的比值”

越小，则意味着物体运动得越快而言，更易于被人们接受，所以，当我们使用比值的方法来

判断物体运动的快慢时，往往采用“路程与时间的比值”来反映物体运动的快慢。

什么是速度

物理学上，将“路程与时间的比值”称为速度，符号是 v。

速度越大，表示物体运动得越快，所以，速度是反映物体运动快慢的物理量。

根据定义，我们得到的速度公式如下：

时间

路程
速度 

用物理量符号表示上述公式：

t
sv 

其中，s表示路程，t表示时间，v表示速度。

由速度的公式可以推知，速度的单位可以是一个复合单位，由长度单位和时间单位共同

组成。由于长度的国际制单位是米（m）,时间的国际制单位是秒（s），所以，速度的国际
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制单位是米/秒，单位符号是 m/s。

速度还有一个非常常用的单位：千米/时，单位符号是 km/h。

两个单位的换算是：

h/km6.3s/m1 

我们试着推导一下，这个换算关系是如何得到的：

h/km6.3
h
km103600

h
3600
1
km10

s1
m1s/m1 3

3

 


同学们，请思考行人步行速度是 1.5km/h 的物理意义是什么？

请完成这个填空：1.5km/h 的物理意义是指行人 1 ____ 内通过的路程是 1.5 ____ 。

跟速度有关的计算

将公式

t
sv 

变形，可以得到另外两个变形公式：

v
st 

tvs 

这两个公式分别用于求解物体运动一段路程后所用的时间 t 及物体运动的路程 s。

例题：气象预报称，台风中心正以 7m/s的速度向距其 126km 的某地接近。请你算一下，

台风中心需要多长时间到达该地？

【分析：物理计算题解题格式包含 5 要素：已知、求、解、公式、答。在“已知”中，

必须用规定的物理符号表示题中的已知量，单位可在这一步中换算统一。】

已知：v=7m/s=25.2km，s=126km
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求：t

解：

h6
h/km2.25

km126


v
st

答：台风中心需要 6小时到达该地。

匀速直线运动与变速直线运动

物体做机械运动，按照运动轨迹的曲直可分为直线运动和曲线运动。

在直线运动中，按照速度是否改变，又分为匀速直线运动和变速直线运动。

物理学上，在任意相同时间内通过的路程相等，这样的运动称为匀速直线运动。

在物理学上，在相同时间内通过的路程不相等，这样的运动称为变速直线运动。

如图 7-2-4 中甲图为匀速直线运动，乙图为变速直线运动。

在生活中，比如一个人乘坐自动扶梯以不变的速度的上楼，就属于匀速直线运动。而一

个熟透的苹果从树上竖直落下，虽然苹果落下时的运动方向没变，但由于它的下落速度会随

着时间的推移越来越大，所以，苹果下落是变速直线运动，如图 7-2-5 所示。

图 7-2-4
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匀速直线运动与变速直线运动的图像

匀速直线运动和变速直线运动的坐标图像一般有两种，分别是速度-时间图（v-t 图）和

路程-时间图（s-t 图）。

图 7-2-6 所示的是 v-t 图像，图中水平的甲直线表示速度始终保持 10m/s 不变，属于匀速

直线运动；倾斜的乙直线表示的是速度从 0m/s开始，随着时间的推移，速度越来越大，在

4s 时乙的速度达到了 20m/s，属于变速直线运动。

所以，匀速直线运动物体的 v-t 函数关系的数学图像是“一条平行于横轴的直线”。静

图 7-2-5

图 7-2-6
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止物体的 v-t 函数关系的数学图像是“横轴”。

v-t 图的优点是可以直接看出物体的速度大小，通过 v-t 图我们还可以方便地直观地了解

物理量之间的关系。通过 7-2-6 图，我们可以知道，当物体作匀速直线运动时，它通过的路

程和所用的时间都在增大，但它的速度没有发生改变，这说明匀速直线运动的物体，它的速

度大小与路程、时间都是无关的。

v-t 图的缺点是路程的大小需要进行计算。

比如，请求解上图中甲在 4s 内的通过的路程是多少？

【分析：解题过程中如果题目出现了两个以上的物理过程，公式中的各物理量还要标上

“下标”以示区分。】

已知：v 甲=10m/s t=4s

解：

m40s4s/m10  tvs

答：甲在 4s 内的通过的路程是 40m。

图 7-2-7 所示的是 s-t 图像，我们先观察甲的运动图像——一条倾斜的直线。通过分析这

条直线经过的坐标点，我们发现，每隔 5 秒，甲通过距离都是 40 米，即相同的时间间隔内，

甲车通过的距离总是相等的，这说明甲在做匀速直线运动。同理，每隔 5s，乙通过距离都是

20m，这说明乙也在做匀速直线运动。

所以，甲的速度比乙的速度大，从图像上看，速度大的甲所在的直线的倾斜程度更大，

乙所在的直线的倾斜程度相比之下，显得平缓一些。

丙在 0s 时已经有了一定的路程 20m，在 20s 时，它的路程大小仍是 20m，这说明，丙的

图 7-2-7
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运动状态是静止。

所以，匀速直线运动 s-t 函数关系的数学图像是“一条斜直线”。静止物体的 s-t 函数关

系的数学图像是“与横轴平行直线或横轴”。

s-t 图的优点是可以直接看出物体通过的路程大小，缺点是速度大小不能直观地看出，需

要通过利用公式计算出来。

利用图像比较速度的大小

由于 s-t 图不能直接得到速度的大小，所以，利用 s-t 图比较两个物体的速度大小时可利

用一些技巧。

比如，图 7-2-8 中甲车和乙车，在 0-5s 的时间内，哪辆车的速度更大？

分析：假如我们沿竖直方向画一条线，该线经过 5 秒，则意味着甲车、乙车都行驶了 5s，

这时我们可以发现，甲车通过的路程是 10 米，乙车通过的路程约 15 米。根据相同时间内，

通过的路程越大的，则运动得越快，我们可以判断出甲车的速度小，乙车的速度大。

什么是平均速度

图 7-2-8
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变速直线运动比较复杂，如果只是做些粗略的研究。我们将物体在一段时间内通过的总

路程与总时间的比值来计算它的速度，这样计算出来的速度叫平均速度。

所以，平均速度的求解公式是：

总时间

总路程
平均速度 

用符号表示公式：

总

总

t
s

v 

需要注意的是，平均速度与速度的平均是完全不同的两个概念。速度的平均是指两个速

度的平均值，而平均速度是总路程与总时间的比值，两者不能混为一谈。

平均速度在计算题中的应用

例题：利用图 7-2-8 提供的信息，请求出乙车在 0-20 秒内的平均速度。

【分析：乙在前 7 秒左右，保持匀速直线运动；在 7-20 秒时，乙车是处于静止状态。看

似情况非常复杂，其实求乙车的平均速度，根本不需要关注乙车的具体的运动过程发生什么

了变化，只要知道整个过程的总路程是多少就可以了，显然，整个过程的乙车通过的路程是

20 米。】

已知：s 总=20m t 总=20s

求:平均速度 v

解：

s/m1
s20
m20


总

总

t
s

v
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答：乙车在 0-20 秒内的平均速度是 1m/s。

我们再看一个例题。

例题：某位同学参加百米赛跑，前 50m 的平均速度是 7m/s，后 50m 的平均速度是 8m/s，

请求出整个过程中该同学的跑步速度是多少？

【分析：此题看似简单，好像只要将 7m/s和 8m/s相加后再除以 2，便可以求出平均速

度了。其实这样求出的结果不是平均速度，而是速度的平均值。要求出整个过程的平均速度，

必须先获知总路程和总时间是多少。该题的难点在于总时间没有直接告诉我们，需要我们先

求出跑完前 50m 和后 50m 所用的时间各是多少，再两段时间相加便可得到总时间的大小。】

已知：s 总=100m v1=7m/s v2=8m/s

求：v

解：

s
7
50

s/m7
m50

1

1
1 

v
st

s
4
25

s/m8
m50

2

2
2 

v
st

所以

s
28
375s

4
25s

7
50

21  ttt总

s/m46.7
s

28
375

m100


总

总

t
s

v

答：整个过程中该同学的跑步速度约 7.46m/s。
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1、比较物体运动快慢的三种方法分别什么？

（1）相同时间内，物体通过的路程越长，则物体运动得越快。

（2）当通过的路程相同时，物体花费的时间越少，则物体运动得越快。

（3）求解路程与时间的比值，比值越大，则物体运动得越快。

2、什么是速度？

物理学上，将“路程与时间的比值”称为速度，符号是 v。

公式：
t
sv 

国际制单位：m/s

常用单位：km/h

两者的换算：1m/s=3.6km/h

3、什么是匀速直线运动与变速直线运动？

物理学上，在任意相同时间内通过的路程相等，这样的运动称为匀速直线运动。它的特

点是：在任何相等的时间内，通过的路程都相等。

在物理学上，在相同时间内通过的路程不相等，这样的运动称为变速直线运动。它的特

点是：在相等的时间内，通过的路程并不相等。

4、匀速直线运动在 v-t 图像与 s-t 图像中的特点

v-t 图像中，匀速直线运动是“一条平行于横轴的直线”。

s-t 图像中，匀速直线运动是“一条斜直线”，且倾斜程度越大，所代表的速度越大。“平

行于横轴的直线”代表物体处于静止状态。

5、什么是平均速度

一段时间内通过的总路程与总时间的比值来计算它的速度，这样计算出来的速度叫平均

速度。公式：
总

总

t
s

v 
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1、在下列图象中能表示物体匀速直线运动的是( )

2、甲、乙两物体都做直线运动，通过的路程之比是 3:1，所用的时间之比是 2:3，则甲、

乙两物体运动的平均速度之比是________。

3、物体做匀速直线运动，路程与时间的关系图像如图所示，由图可知，甲、乙两运动

物体的速度大小关系是（ ）

A、v 甲 > v 乙

B、v 甲 < v 乙

C、v 甲 = v 乙

D、条件不足，不能确定

4、做变速直线运动的物体，前一半路程的平均速度为 4m/s，后一半路程的平均速度为

6m/s，它在整个过程中的平均速度是多少？


